
Auswertung #NDRfragt:

Inflation - Wie viel Kultur leisten Sie sich?

Befragungszeitraum: 24.04. - 01.05.2023 - 9:00 Uhr 

11.479 Teilnehmende



Die Ergebnisse von #NDRfragt sind nicht repräsentativ. Das heißt: Die Umfrage-
Community setzt sich nicht exakt so zusammen wie die Bevölkerung der
Norddeutschen. Dennoch sind die Umfrageergebnisse für Norddeutschland
aussagekräftig. Denn wir werten die Antworten so aus, dass wir denen etwas mehr
Gewicht geben, die in der #NDRfragt-Gemeinschaft unterrepräsentiert sind.
Insgesamt ergibt sich so ein stimmiges Bild.



Die Ergebnisse in der Übersicht

• Mehr als die Hälfte der Befragten ist es wichtig, kulturelle Veranstaltungen zu besuchen. Knapp die Hälfte besucht 
dabei kostenlose oder sehr günstige Angebote. 

• Häufiger als vor Corona besuchen nur sehr wenige Befragte Kulturveranstaltungen. Seltener als vor der Pandemie 
geht die #NDRfragt-Community insbesondere ins Kino (39%), zu Konzerten (30%) und in Ausstellungen (29%). 

• Begründen lässt sich die Entwicklung vor allem mit der Inflation. Von mehr als einem Drittel der Befragten werden 
kulturelle Veranstaltungen seltener besucht, weil weniger Geld zur Verfügung steht und die Kosten für 
Kulturveranstaltungen gestiegen sind. Nur rund jeder Fünfte meidet aufgrund von Corona Menschenmengen. 

• Wer an anderer Stelle spart, um sich Kulturveranstaltungen leisten zu können, spart vor allem beim auswärts Essen 
(64%), beim Kleiderkauf (59%) sowie beim Urlaub (53%). 

• Diejenigen aus der #NDRfragt-Community, die sich Kultur weiterhin regelmäßig leisten, tun es vorrangig, weil sie 
sich leisten können (44%) und weil sie Kulturbetriebe unterstützen möchten (34%). 



Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 11.479 Teilnehmende, Befragung 24. April bis 01. Mai 2023.

Wie wichtig ist es Ihnen, kulturelle Veranstaltungen zu besuchen?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 11.479 Teilnehmende, Befragung 24. April bis 01. Mai 2023.

Gehen Sie im Vergleich zur Zeit vor der Coronapandemie häufiger, unverändert oder seltener zu folgenden 
Kulturveranstaltungen. Oder betrifft es Sie nicht, weil Sie weder damals noch jetzt hingehen?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 11.479 Teilnehmende, Befragung 24. April bis 01. Mai 2023. Mehrere Antworten waren möglich.

Sie haben angegeben, dass Sie zu mindestens einer Art Kulturveranstaltung häufiger oder genauso oft hingehen. Wir 
würden gerne mehr über Ihre Gründe erfahren.
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 11.479 Teilnehmende, Befragung 24. April bis 01. Mai 2023. Mehrere Antworten waren möglich.

An welcher Stelle schränken Sie sich ein, um sich Kulturveranstaltungen leisten zu können? 
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 11.479 Teilnehmende, Befragung 24. April bis 01. Mai 2023. Mehrere Antworten waren möglich.

Sie haben angegeben, dass Sie zu mindestens einer Art Kulturveranstaltung seltener gehen. Wir würden gerne mehr 
über Ihre Gründe erfahren.  
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 11.479 Teilnehmende, Befragung 24. April bis 01. Mai 2023.

Alle Menschen, die in diesem Jahr 18 Jahre alt werden, können über den KulturPass vom Staat 200 Euro für 
Kulturangebote erhalten. Wenn Sie diese Möglichkeit hätten, wofür würden Sie das Geld hauptsächlich ausgeben?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 11.479 Teilnehmende, Befragung 24. April bis 01. Mai 2023.

Sie können in diesem Jahr über den KulturPass 200 Euro vom Staat für Kulturangebote erhalten. Planen Sie dieses 
Angebot in Anspruch zu nehmen?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 11.479 Teilnehmende, Befragung 24. April bis 01. Mai 2023.

Wofür werden Sie das Geld aus dem KulturPass hauptsächlich ausgeben?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 11.479 Teilnehmende, Befragung 24. April bis 01. Mai 2023.

Haben Sie in der Vergangenheit kostenlose oder sehr günstige Kulturangebote wahrgenommen?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 11.479 Teilnehmende, Befragung 24. April bis 01. Mai 2023.

Sind Sie selbst Kulturschaffende bzw. Kulturschaffender? Also beruflich im Kulturbetrieb tätig?
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